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Kapitel 5

Bisherige Integritatshedingungen

Schliissel: es dirfen keine zwei Tupel existieren, die auf allen
Schlisselattributen gleich sind.

Kardinalitdten der Beziehungen

Generalisierungsbeziehung: jede Entitat eines Typs muss auch
in allen Obertypen enthalten sein

Festgelegte Domanen flir jedes Attribut

Referentielle Integritat

Fremdschlissel
verweisen auf Tupel einer Relation
2.B. gelesenVon in Vorflesungen verweist auf Tupel in Professoren

referentielle Integritat

Fremdschliissel miissen auf existierende Tupel verweisen oder einen Nullwert
enthalten

Vorlesungen Professoren
VorINr Titel SWS| gelesen
Von PersNif Name |Rang|Raum

5001 Grundziige 4 2137 2125 | Sokrates | C4 | 226
5041 Ethik 4 2125 2126 | Russel C4 | 232
5043 | Erkenntnistheorie | 3 | 2126 2127 |Kopernikus| C3 | 310
5049 Maeutik 2 | 2125 2133 | Popper | C3 | 52
4052 Logik 4 2125 2134 |Augustinus| C3 | 309
5052 |Wissenschaftstheorie| 3 2126 2136 | Curie C4 | 36
5216 Bioethik 2 2126 2137 | Kant C4 | 7
5259 Der Wiener Kreis 2 2133

EN2? Glanha 11ind Wicean 2 2124

Referentielle Integritat in SQL
Kandidatenschliissel: unique
Primarschliissel: primary key
Fremdschlissel: foreign key

Beispiel:
create table R
( o integer primary key,

o )i

create table S

(e

k integer references R);

Syntaktische Varianten zwischen den verschiedenen Herstellern werden
hier beschrieben:

http://www.1keydata.com/sqgl/sql-primary-key.html
http://www.1keydata.com/sql/sql-foreign-key.html



Einhaltung referentieller Integritat

Anderung von referenzierten Daten
Default: Zuriickweisen der Anderungsoperation
Propagieren der Anderungen: cascade
Verweise auf Nullwert setzen: set null

Einhaltung referentieller Integritat
Originalzustand

S R
K o
oy 04
(&%) 25)
Anderungsoperationen
update R delete from R
set o = oy where o = a;;

where o = ay4;

S R
K o
1 1
aq oy
Oy 125

create table S

(o

k integer references R

on update cascade );

Kaskadieren

create table S
(...,
k integer references R

on delete
cascade);

Auf Null setzen

%)
(05) / .

create table S

(..

k integer references R

on update set null );

create table S

(..

k integer references R

on delete set null );



Einfache statische

Kaskadierendes Loschen Integrititsbedingungen
__________ ey _Logik iSchopenhauer
| Sokrates Maeutik ! Wertebereichseinschrénkungen
T Ethik \Th hract ... check Semester between 1 and 13
. ____________iheophrastos Aufzahlungstypen

... check Rangin ('C2°, 'C3’, 'C4") ...
Erkenntnistheorie

Wissenschaftstheorie Carnap

Bioethik

Russel

Das Universitatsschema mit

create table Vorlesungen . -
Integritatsbedingungen

(oo
gelesenVon integer create table Studenten
references Professoren (MatrNr  integer primary key,
on delete cascade Name varchar(30) not null,
); Semester integer check Semester between 1 and 13),
create table horen create table Professoren
(s ( PersNr integer primary key,
VorINr integer Name varchar(30) not null,
references Vorlesungen Rang character(2) check (Rangin ('C2°,"C3°,°C4")),
on delete cascade Raum integer unique );

)



create table Assistenten
( PersNr integer primary key,

Name varchar(30) not null,
Fachgebiet wvarchar(30),
Boss integer,

foreign key (Boss) references Professoren on delete

set null);
create table Vorlesungen
( VorINr integer primary key,
Titel varchar(30),
SWS integer,

gelesenVon integer references Professoren on delete

set null);

create table horen
( MatrNr integer references Studenten
on delete cascade,
VorINr integer references Vorlesungen
on delete cascade,
primary key (MatrNr, VorINr));

create table voraussetzen
( Vorganger integer references Vorlesungen
on delete cascade,
Nachfolger integer references Vorlesungen
on delete cascade,
primary key (Vorganger, Nachfolger));

create table priifen
( MatrNr integer references Studenten
on delete cascade,
VorINr integer references Vorlesungen,
PersNr integer references Professoren
on delete set null,
Note numeric (2,1) check (Note between 0.7 and
5.0),
primary key (MatrNr, VorINr));

Komplexere Konsistenzbedingungen:

Leider / unterstitzt
create table priifen
( MatrNr integer references Studenten on delete cascade,
VorlNr integer references Vorlesungen,
PersNr integer references Professoren on delete set null,
Note numeric(2,1) check (Note between (.7 and 5.0),

primary key (MatrNr, VorlNr)
constraint VorherHoren
check (exists (select
from héren h
where h.VorlNr — priifen.VorlNr and
h.MatrNr = priifen.MatrNr))

);
Studenten kdnnen sich nur Gber Vorlesungen priifen lassen, die
sie vorher gehort haben

Bei jeder Anderung und Einfligung wird die -Klausel
ausgewertet

Operation wird nur durchgefiihrt, wenn der check ergibt



Datenbank-Trigger

create trigger keine Degradierung
before update on Professoren
for each row
when (old.Rang is not null)
begin
if :old.Rang = 'C3' and :new.Rang = 'C2' then
:new.Rang := 'C3’;
end if;
if :old.Rang = 'C4' then
:new.Rang := 'C4'
end if;
if :new.Rang is null then
:new.Rang := :old.Rang;
end if;
end

Trigger-Erlauterungen:
Oracle Konventionen

Dieser Trigger besteht aus vier Teilen:
1. der create trigger Anweisung, gefolgt von einem Namen,

2. der Definition des Auslésers, in diesem Fall bevor eine Anderungsoperation
(before update on) auf einer Zeile (for each row) der Tabelle Professoren
ausgefiihrt werden kann,

3. einer einschrinkenden Bedingung (when) und
4. einer Prozedurdefinition in der Oracle-proprietidren Syntax

In der Prozedurdefinition bezieht sich old auf das noch unverinderte Tupel (den
Originalzustand), new enthélt bereits die Veranderungen durch die Operation.

Gleicher Trigger in DB2 / SQL:1999-
Syntax

create trigger keineDegradierung

no cascade

before update of Rang on Professoren

referencing old as alterZustand

new as neuerZustand

for each row

mode DB2SQL

when (alterZustand .Rang is not null)

set neuerZustand.Rang = case
when neuerZustand.Rang is null then alterZustand.Rang
when neuerZustand.Rang < ’C2’ then alterZustand .Rang
when neuerZustand.Rang = 'C4’ then alterZustand Rang
when neuerZustand.Rang < alterZustand.Rang then alterZustand.Rang
else neuerZustand .Rang
end;

Ubung: Trigger zur Konsistenzhaltung

redundanter Information bei Generalisierung
Angestellte
PersNr | Name | Gehalt | Typ
2125 | Sokratest” 90000 | Professoren
3002 | Plat L~ 50000 ‘ Assistenten

1001 | Ma 130000
- \--

\, Professoren |
PersNr | N m(\| Gehalt | Rang | Raum
2125 Sd{rates 90000 ‘ C4 | 226

Assistenten
PersNr | Nam(\| Gehalt | Fachgebiet | Boss
3002 | Platon | 50000 ‘ Ideenlehre | 2125




